

促俄達和平協議為名 向第三方國家加徵關稅為實 美威脅對俄「二級制裁」中印首當其衝

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一（7月14日）威脅稱，若50天內無法達成俄烏和平協議，美方將對俄羅斯實施二級關稅（secondary tariffs），稅率達100%。多間美媒指出，二級關稅實則是「二次制裁」，懲罰與俄進行貿易的第三方國家，主要包括中國、印度和德國等國家，通過美方向第三方國家加徵關稅，施壓相關國家減少甚至停止與俄貿易。

特朗普周一稍後接受英國廣播公司（BBC）電話訪問時承認，他對俄總統普京「很失望」，但並未與對方鬧翻。對於如何說服普京停止與烏的流血衝突，特朗普表示「我們正在努力，我想我們快成功了」。

二級關稅是特朗普任內的針對性制裁措施。與直接針對特定國家的一級關稅不同，二級關稅針對與美國制裁國家進行貿易的第三方國家或實體。俄羅斯並非特朗普政府首個實施二級關稅的國家，今年3月特朗普簽署行政令，授權國務卿魯比奧對從委內瑞拉購買石油的國家徵收25%關稅。特朗普也宣稱會針對與伊朗貿易的國家徵收關稅。

針對購買俄石油國家

俄羅斯與烏克蘭的衝突爆發以來，美國當局實施連串對俄制裁，俄羅斯目前與美國幾乎沒有貿易關係，二級制裁是針對俄最嚴厲的制裁措施之一。美國商務部長盧特尼克強調，只有對中國和印度等購買俄羅斯石油的國家徵收關稅，才會對俄經濟造成巨大影響，一旦美國發現他國這樣做（指違規），他們就要付出代價。「特朗普總統面對俄羅斯，掌握了制裁和關稅兩項政策工具。」

今年3月，特朗普眼見無法達成俄烏停火協議，也曾威脅要對俄的石油買家徵收二級關稅。路透社能源領域專家羅素當時分析稱，相信中國不可能屈服於美國的壓力。不過印度總理莫迪政府在衝突爆發後，積極採購折扣的俄石油，令俄成為印度的石油最大供應國。假如為討好特朗普而暫停對俄貿易，印度想要重新尋找替代石油供應國將會非常困難。

或改變石油市場格局

羅素還稱，如果美國對俄石油買家徵收二級關稅，還將改變石油輸出國組織及其夥伴國（OPEC+）的格局。對於俄羅斯以外的成員而言，俄石油的全球供應量減少或將推升油價，有助增加OPEC+其他成員國收入，但後續與美國買油的競爭，將是OPEC+在利己主義與集團凝聚力之間的博弈。

美國有線新聞網（CNN）分析認為，特朗普針對俄烏衝突，採取了與就任之初截然不同的應對策略。不過特朗普仍維持美國與俄烏衝突保持距離，辯稱即使對烏軍援也是北約盟友採購美國軍備，強調俄烏衝突並非由他造成。

俄羅斯多名政界高層批評美方肆意實施二級制裁。俄聯邦安全會議副主席梅德韋傑夫稱，俄羅斯對美方的最後通牒毫不在意，直言全世界都關注其實際效果，好戰的歐洲或會感到失望。

俄羅斯資深議員科薩切夫形容，特朗普頻繁改變決定和說辭，對俄最後通牒不過是空談。克里姆林宮發言人佩斯科夫周二表示，俄方需要時間分析特朗普發出的最後通牒，並已準備好與烏重啟談判。

美國務院改組 對華政策人員被炒惹議

香港文匯報訊 美國國務院上周五（7月11日）啟動全面重組，裁減1,300多名員工，並整合部分辦公室。《華盛頓郵報》周一報道，國務卿魯比奧在重組中，整合了部分用於針對中國的部門，有美國官員指魯比奧宣稱要對抗中國，但重組實際效果卻南轅北轍。

對華策略部門被撤

此次裁員規模是國務院數十年來最大。報道指出，被裁撤的部門中，包括東亞與太平洋事務局下屬多邊事務辦公室，負責管理美國與東盟成員國往來。另有南亞與中亞事務局下屬安全跨國事務辦公室，該辦公室負責處理大規模對外援助項目，還處理美日印澳「四方安全對話」（QUAD）涉及的技术與安全問題。

報道指出，部分被裁撤的部門原本承擔兩項與中國相關的關鍵職能，一是制定美國在印太地區的外交行動應對策略，二是處理美國與中國在全球科技領域的競爭事務，涵蓋人工智能（AI）、量子技術等先進領域。

部分部門的人手被大幅削減。例如網絡空間與數碼政策局，該部門負責協調美國與盟友合作，企圖阻止中國在AI、5G網絡和全球數據政策領域的發展，不過該部門的多

數成員今次被裁。魯比奧日前首次訪問亞洲期間，負責協調美國與他國政策互動的隨行員工，也在被裁撤之列。

美國前總統拜登時期在國務院負責中國事務的副主任萊文稱，她對今次裁撤安排感到費解，「魯比奧上任時宣稱中國是他的『首要任務』，但從在印太地區與中國競爭的角度來看，看到國務院裁撤最關鍵事務的團隊，令人難以理解。」國務院匿名高級官員稱，今次裁撤並非完全取消對應職能，而是將其整合。不過仍有匿名官員抱怨，「科技是中美整體競爭的核心，AI更是基礎。魯比奧的做法是削弱美國與中國科技競爭的核心力量。」



●美國國務院上週裁減一千三百多名員工。法新社



●美對俄「二級制裁」針對購買俄石油的國家。圖為俄能源公司儲存設施。網上圖片

美媒潑冷水：特朗普轉軌撐烏難持久

香港文匯報訊 特朗普周一（7月14日）宣布軍援烏克蘭的新計劃，同時威脅對俄羅斯及其貿易夥伴嚴厲制裁，顯示他對俄烏衝突立場大轉變。然而計劃不少關鍵細節未明，特朗普能否貫徹始終也成疑問。

《紐約時報》指出，特朗普揚言若俄總統普京不同意50天內與烏達成停火協議，將對俄國及其貿易夥伴實施100%關稅。但專家普遍質疑這項威脅的可信度，認為美國對來自俄的進口貨品徵收關稅，不會對俄經濟造成實質影響。據美國貿易代表辦公室資料，去年美國僅從俄進口價值約30億美元（約235億港元）貨品，其中許多屬不可或缺，包括化肥、鋼鐵及美國核反應爐所需的鈾。特朗普是否打算限制這類貿易尚不明朗。而美國的對俄出口也僅剩約5億美元（約39億港元）。

《紐時》另一篇分析認為對特朗普而言，決定出售更多武器給烏及威脅對俄能源出口制裁，標誌着他在白繞一大圈後，終究背離上任之初的路線。但以過去數月的表現為依據，外界還是有理由懷疑他是否真會堅持撐烏到底。即使特朗普是在橢圓形辦公室且北約秘書長呂特同坐一旁時發表挺烏聲明，也不難看出除非最終達成和平協議，否則特朗普採取的做法，似乎是為讓自己與俄烏衝突保持至少一定距離。透過讓歐洲國家出錢並交付武器給烏，特朗普可能希望自己不被視為衝突的直接參與者。

特朗普深知激怒基本盤

特朗普也未有支持美國國會通過新的援烏方案，他知道這會激怒自己的基本盤，也與支持者要求終止沒完沒了的援烏背道而馳。他亦沒有施壓歐洲沒

中方：反對非法單邊制裁和長臂管轄

香港文匯報訊 中國外交部發言人林劍周二（7月15日）主持例行記者會，對於美國共和黨聯邦參議員格雷厄姆威脅包括中國在內的國家稱，如果繼續與俄羅斯進行貿易，這些國家將面臨500%關稅。林劍對此回應說，中方在烏克蘭危機問題上的立場一貫明確，始終認為對話談判是解決烏克蘭危機的唯一可行出路。中方堅決反對任何非法單邊制裁和長臂管轄。關稅戰沒有贏家，脅迫施壓解決不了問題。希望各方能為推動烏克蘭危機政治解決進一步營造氛圍、積累條件，多做有益於勸和促談的事。

收2022年俄烏衝突後，俄國被凍結在西方金融機構的3,000億美元（約2.3萬億港元）資產。

《紐時》指出，如今特朗普似乎是出於個人意氣而撐烏。連俄方也懷疑特朗普能強硬多久。俄資深議員科薩切夫指出，從現在到50天期限屆滿的9月初之間，特朗普可能又會改變主意。



●特朗普知道援烏會激怒自己的基本盤。網上圖片

分析：供烏武器時間表及數量才是關鍵

香港文匯報訊 《華爾街日報》報道，特朗普決定向烏克蘭出售「愛國者」防空系統和其他武器，可能會給烏方帶來急需的提振。但核心問題是，這些新武器需要多長時間才能運抵烏，以及



●特朗普決定向烏出售「愛國者」防空系統。網上圖片

數量有多少。

「須整個夏天大量交付」

分析人士稱，特朗普宣布的對烏防禦力量增援計劃，取決於能否迅速向該國提供足夠「愛國者」防空系統，以及從長遠來看，西方能否提高用於擊落俄無人機和彈道導彈的攔截器的產量。曾在前總統拜登政府擔任五角大樓高官的沃爾德說，「俄羅斯的策略是讓烏方耗盡所有現有防空庫存，使他們在夏末或秋季的攻勢面前毫無防備。若要改變普京對其能否獲勝的盤算，就必須在整個夏天大量交付。」

對特朗普而言，歐洲各國政府願意向美支付武器費用，並通過北約輸送這些武器，是這項新安排的一個關鍵方面。然而美國及其盟友向烏提供防空系

統的能力，特別在應對彈道導彈威脅方面，不僅受到愛國者系統成本的限制，也受到西方有限生產能力制約。

智庫德國馬歇爾基金會的貝爾齊娜說，「若歐洲將他們現有的『愛國者』系統送往烏，並使用美國的新供應來補充庫存，這將是有意義的。但如果德國和其他國家等到新的『愛國者』系統交付後再增援烏，那麼援助就太遲了。」

要滿足烏方需求，另一方式是直接從生產線上購買「愛國者」系統和攔截彈，但外國客戶購買「愛國者」系統可能需要數年時間。若要加快這個進程，特朗普可堅持要求優先向烏交付新產品，但這意味着其他同樣訂購了「愛國者」攔截彈的美國盟友將需要等待。

烏政府改組 與美礦產協議功臣任總理



●斯維里堅科

香港文匯報訊 俄烏衝突已進入第4年，烏克蘭正尋求重振資金匱乏的經濟，並發展國內軍火工業。烏總統澤連斯基周一（7月14日）宣布，已提名第一副總理暨經濟部長斯維里堅科擔任總理，領導政府及大幅革新其工作，此舉將為烏政府改組鋪平道路。

澤連斯基發文稱，他當天會見斯維里堅科，斯維里堅科向他報告了早前與歐美合作夥伴達成的對烏支持相關協議的落實情況。此外，他們還討論了提升烏經濟潛力、擴大對烏民眾支持的計劃，以及增

加本國武器生產的具體措施。澤連斯基說，「為實現這目標，我們正着手推進烏行政部門改革」。

現任烏總理什梅加爾於2020年3月就任，是任職時間最長的烏政府首長。自去年夏天以來，有關烏總理將被替換的消息便已流傳。39歲的斯維里堅科自2021年起擔任第一副總理，主管經濟事務，她曾牽頭與美政府協調達成礦產協議。依照協議，美烏將共同確定重建基金資金投向，且專門投資於烏，包括礦產、油氣開採及相關基礎建設或加工項目。

特朗普被揭私下問澤連斯基「烏可否直接攻擊莫斯科」

香港文匯報訊 英國《金融時報》周二（7月15日）引述知情人士透露，美國總統特朗普曾在與烏克蘭總統澤連斯基的通話中，私下鼓動烏方加強對俄羅斯的縱深打擊。特朗普甚至詢問澤連斯基，若美國提供遠程武器，烏克蘭是否能打擊莫斯科。

此次對話發生在7月4日美烏領導人通話中。特朗普當時詢問澤連斯基，若美方提供具備相應能力的武器，烏方是否能打擊俄縱深軍事目標？特朗普問道，「你能打到莫斯科嗎？你能打到聖彼得堡嗎？」澤連斯基據報回應稱，「當然，只要你們給我們這些武器，我們就可以。」

知情人士表示，特朗普對這一想法表示支持，稱這是為了「讓他們（俄羅斯人）感到痛苦」，並迫使克宮回到談判桌前。報道還提到，特朗

普與澤連斯基通話後，美方上周向澤連斯基提供一份美方可能通過第三方轉交的遠程打擊系統清單，雙方談及的武器包括美國遠程陸軍戰術導彈（ATACMS）。

俄媒早前也曾披露，特朗普曾在與俄總統普京通電話時，發出「轟炸莫斯科」的威脅。克宮發言人佩斯科夫其後在記者會上回應說，「我們不知道這是否假消息。現在假消息太多了。」



●特朗普（右）與澤連斯基在北約峰會上會面。網上圖片